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 Marikovský  spravodaj  

 

Obecné noviny      Obce Dolná Mariková       Ročník XXIV.       Číslo 1/2024   

nepredajné 

 

 

Milí spoluobčania, 
postupne vo svojich domácnostiach zapaľujeme adventné sviece a spoločne 
prežívame predvianočné obdobie adventu. Je to čas, ktorý by sme bez rozdielu 
viery a názoru mali využiť na pozastavenie sa, stíšenie a pokojné očakávanie 
najkrajších sviatkov v roku. Doba  sa postupne mení a opak je často pravdou. 
Mnohí z nás toto obdobie prežívajú skôr v predvianočnom zhone. Ja by som Vám, 
milí spoluobčania, ešte pred Vianocami chcel zaželať skutočne pokojné prípravy 
a očakávanie vianočných sviatkov. Aby každý mal možnosť vianočné obdobie 
prežívať v pokoji a láske v kruhu svojich najbližších a aby pokojné dni neboli len 
počas Vianoc, ale aj počas celého budúceho roka.  
Prajem Vám, milí spoluobčania, aby ste si naplno vychutnali čaro vianočných 
sviatkov, dobre si oddýchli a načerpali dostatok síl a pozitívnej energie. Do 
nového roka 2025 Vám želám pevné zdravie, pokoj a lásku vo Vašich rodinách a 
veľa dobrých ľudí okolo seba. Nech sa Vám splnia Vaše sny, plány a predstavy. 
Zároveň by som sa chcel poďakovať všetkým spoluobčanom, ktorí počas 
končiaceho sa roka boli ochotní bezprostredne napomáhať pri príprave rôznych 
akcií a podujatí a prispievať k zveľadeniu a zlepšeniu života v našej obci.  
                                                                 Ing. Peter Šujak, starosta 

 

 
       Mikuláš a vianočné trhy 
Nielen kalendár, ale aj počasie nám signalizovalo 
príchod Mikuláša. Cez noc sa krajina zahalila do 
bieleho. Detské očká sa rozžiarili pri pohľade na 
snehovú prikrývku a netrpezlivo očakávali  
Mikuláša s pomocníkmi. Tento rok sme čakanie 
spríjemnili  vianočnými trhmi, ktoré si pripravili 
žiaci základnej školy pod vedením svojich 
učiteľov. Malí aj veľkí návštevníci obdivovali 
a kupovali krásne ručne vyrobené výrobky ako 
vianočné ozdoby, hračky, bižutériu, koláčiky... Tí 
odvážnejší  zdobili medovníčky, háčkovali, 
dekorovali a so záujmom sledovali pečenie 
oblátok. Čaro adventného obdobia umocnili 
krásne vianočné piesne v podaní súboru 
Studnička. Počas akcie sa ľudia mohli občerstviť 
vianočným punčom, domácimi koláčikmi  
a kapustnicou, ktoré ponúkal obecný úrad 
a výťažok  z dobrovoľného príspevku venoval 
škole. A keď sa začalo stmievať, všetci sa zo sály 
presunuli von, kde privítali Mikuláša, dvoch 
anjelov a čertov. Mikuláš, ako vždy, svojím 
zvučným milým hlasom vyzýval detičky, aby  si 
chodili pre darčeky, spievali, recitovali a nakoniec 
si aj zatancovali. Keď sa dedina zahalila  
             do  
           tmy,  
       Mikuláš  
     roz svie til   
 krásny vianočný  
stromček, z ktoré-  
ho  sa   všetci  bu- 
deme radovať celé    
       Vianočné  
       obdobie. 
 

 

  

 
 



       
 
 
 
 

            
 

 

                                        Prvý tohtoročný  sneh v našom chotári zachytil autor                                                                                                      

 

                                                                  

                                                                                                                                                                                                                            

                                                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     most v Besnom 
Po opakovaných žiadostiach a výzvach Trenčiansky  samos-
právny kraj ako vlastník a správca mostu, ktorý je súčasťou 
cesty III/1980 v Besnom pristúpil k jeho komplexnej  rekon-
štrukcii. Vieme, že v tomto smere je Trenčiansky  samos-
právny kraj v zložitej situácii, nakoľko mostov a úsekov ciest v 
zlom technickom stave a podstatne  frekventovanejších 
zdedil veľa. O to viac nás teší, že sa do poradia dostal práve 
most v Besnom. Práce na rekonštrukcii  prebiehali podľa 
harmonogramu a bez väčších problémov. A tak bola 
kompletne dokončená stavba v prvej polovici mesiaca 
november odovzdaná do užívania, za čo patrí TSK naša 
vďaka. Veríme, že to prispeje k skvalitneniu života obyvateľov 
a návštevníkov tejto časti obce.  
  

                      miestne komunikácie 
Aj v tomto  roku  obec  v rámci  svojich  finančných  možností  realizovala  rekonštrukciu  
niektorých úsekov  miestnych komunikácií, ktoré na základe posúdenia  vybralo obecné  
 zastupiteľstvo. Jednalo  sa 
 o úsek   miestnej  komuni- 
  kácie na dolnom konci. Tu  
  bolo s rekonštrukciou  spo- 
  jené  aj  zabezpečenie  od- 

 vodnenia,  nakoľko  opako- 
  vane  a   dlhodobo  v  tejto  
  časti vytekala voda na štát- 
  nu cestu III/1976, čo spôso- 
  bovalo    hlavne  v  zimných  
  mesiacoch námrazu a zvýšené riziko dopravných nehôd.        
                Ďalším rekonštruovaným úsekom bol verejný priestor           
                pri autobusovej zastávke pri mlyne a kobárovský most,   
                čím na tomto mieste postupne vzniká skrášlené ucelené   
                verejné priestranstvo. Pri tejto akcii boli vybudované aj  

ďalšie odvodňovacie rigoly a vykonané opatrenia, ktoré zabránia vytekaniu vody na cestu III/1976 pri zastávke 
u Adámkov, na miestnu komunikáciu pri cintoríne a na „otoči“ v Besnom. 
 

 

 

Predchádzanie vzniku škôd  na vodných tokoch  a komunikáciách 
Obec v rámci svojich možností, či už na základe vlastných zistení alebo na  podnet občanov, priebežne vykonáva 

opravy, úpravy a budovanie rôznych odvodňovacích rigolov a údržbu menších vodných potokov v katastri obce. 

Zároveň sa snaží aj o zabezpečenie súčinnosti pri úprave a  údržbe väčších potokov napriek tomu, že sú v správe SVP, 

š.p. V značnej miere do tohto procesu vstupuje aj štátna ochrana prírody a krajiny. Keďže komunikácie a potoky sú 

v mnohých prípadoch tesne vedľa seba  resp. na seba naväzujú, je bezpodmienečne nutná súčinnosť  všetkých 

zainteresovaných správcov a vlastníkov SVP, SC TSK, obce,  ale práve aj štátnej ochrany prírody a krajiny. Len takto 

sa nám aspoň čiastočne môže podariť predchádzať vzniku väčších škôd a odstraňovať rizikové úseky na vodných 

tokoch a komunikáciách. 
 

 

 

Rekonštrukcie, opravy, údržby 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                               V rámci výzvy z Programu Slovensko sme v decembri minulého roka vypracovali a podali                   
                                               žiadosť na projekt  s názvom  „Zlepšenie kvality  a inklúzie  v rámci  vzdelávania - ZŠ v obci                                                       
                                               Dolná Mariková“, ktorý mal riešiť výstavbu  multifunkčného ihriska, debarierizáciu a čiastoč-  
                                               ne   vnútorné  vybavenie  ZŠ.  Žiaľ,  táto  výzva  bola  následne riadiacim  orgánom  MIRRI 
                                               v celom rozsahu zrušená.  
 
Z toho  dôvodu  sme sa  následne  zapojili  do výzvy číslo 
2023/001 z Fondu  na podporu športu, kde sme na základe  
podanej a úspešnej  žiadosti  získali  dotáciu  na výstavbu  
Multifunkčného športového  areálu  vo výške  95 706,00 €.  
Spoluúčasť obce  na tomto projekte je plánovaná vo výške  
41 017,20 €.  Projekt musí  byť zrealizovaný do 31.12.2026.  
My  však  chceme  začať  s jeho  realizáciou  už  v jarných  
mesiacoch  2025 tak,  aby športový  areál  začať  čím skôr  
slúžiť všetkým záujemcom.  
 

 

Vytvorenie priestoru na 

podporu socializácie 

a inklúzie detí  formou 

detského ihriska 
Naša obec sa zapojila aj do výzvy 
Ministerstva práce, sociálnych vecí 
a rodiny na poskytnutie dotácie na 
podporu plnenia funkcií rodiny. Aj 

v tomto prípade sme boli úspešní 
a získali sme celkovú dotáciu 
na modernizáciu a doplnenie 
detského ihriska vrátane 
inkluzívnych prvkov v celkovej 
sume 38 500,00 €.  Tento projekt 

plánujeme zrealizovať v prvom 
polroku 2025, aby mohol našim 
deťom slúžiť už počas letných 
prázdnin.  
 

 

Zapájame sa do dotačných eurofondových, rozpočtových a grantových výziev 
 

 

          Modernizácia základnej školy a zlepšenie                   
                            kvality vzdelávania 

 Kvalitné   školstvo  a vzdelávanie  je jednou  z hlavných  priorít   aj  
    v našej obci a práve preto pri zostavovaní zásobníka projektových    
    zámerov integrovaných územných investícií v rámci TSK bol do 

                                                                          zásobníka zaradený aj náš projekt „Zlepšenie kvality vzdelávania 
v Základnej škole v Dolnej Marikovej“. V rámci Programu Slovensko bola vyhlásená výzva PSK-MIRRI-010-2024-ITI-
EFRR  na podporu rozvoja regionálneho školstva. V zmysle tejto výzvy sme vypracovali projektový zámer, ktorý nám 
bol schválený Radou partnerstva TSK v celkovej sume 405 000 €, z čoho spoluúčasť obce bude predstavovať 8%. 
Teraz v zmysle schváleného projektového zámeru pripravujeme žiadosť o nenávratný  finančný príspevok, 
predmetom ktorej sú oprávnené aktivity : debarierizácia vnútorných priestorov, modernizácia priestorov pôvodných 
kotolní, školskej kuchyne, časti vonkajšieho športového areálu a nákup vnútorného vybavenia novej učebne, dielní a 
IKT. Realizáciou tohto projektu sa budeme snažiť naplniť cieľ zlepšenia kvality vzdelávania v našej základnej škole. 

 

Zmeny vo financovaní prevádzky materskej školy 
V zmysle novej legislatívy sa od budúceho roka zmení spôsob financovania 

materských škôl tým spôsobom, že mzdové a prevádzkové náklady budú 

financované priamo zo štátneho rozpočtu ako kompetencie prenesené zo štátu 

na obec. Správa budovy a stravovanie bude naďalej predmetom samosprávnej 

pôsobnosti obce. Náklady na prevádzku materskej školy nepriamo úmerne 

stúpajú oproti dotáciám zo strany štátu na ich financovanie. Napriek 

v minulosti zavedenému daňovému bonusu na dieťa a s tým spojené zníženie 

príjmov obce, naša obec ako zriaďovateľ materskej školy nepristúpila od roku 

2020  k úprave príspevku rodičov na čiastočnú úhradu výdavkov v materskej 

škole. Na základe uvádzaných skutočností obecné zastupiteľstvo prehodnotilo 

finančnú situáciu súvisiacu s prevádzkou materskej školy a schválilo návrh na 

zvýšenie príspevku z doterajších 20,-€/mesiac na 25,-€/mesiac s tým, že deťom 

s trvalým pobytom v Dolnej Marikovej  bude naša obec naďalej prispievať 
sumou 7,-€/mesiac. Veríme, že táto úprava prispeje k zabezpečeniu kvality 

predprimárneho vzdelávania na doterajšej úrovni a významnejšie nenaruší 

rozpočty mladých rodín. 
 

  
 

 

Úprava verejných 

priestranstiev 
 
 

Obec sa postupne snaží  o 
úpravu verejných priestranstiev 
či už sa jedná o  pozemky vo 
vlastníctve obce alebo vlastnícky 
neusporiadané pozemky. Je na 
nás všetkých, aby tieto priestory 
boli upravené a nie založené 
rôznymi skládkami, ktoré práve 
často bránia ich úprave a údržbe. 
 

 

 Informuje Vás starosta obce 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

Obec opakovane vyzýva na hospodárne nakladanie s komunálnym odpadom. 

V prvom rade čo najviac využívať možnosti separovaného zberu tak, aby čo 

najmenej odpadu končilo na skládke. Smetné nádoby dať vyvážať až  keď sú 

skutočne naplnené, nakoľko manipulácia so smetnou nádobou tvorí značnú 

časť poplatku. Každý jeden vývoz bude zaznamenaný, čo bude podkladom pre 

nastavenie výšky poplatkov od roku 2026. Vyvážať sa budú len očipované 

smetné nádoby. Ich zakúpenie  bude možné na obecnom úrade. 

 

Bezpečnosť premávky 
Aj v spolupráci so správou ciest TSK 
bol zrealizovaný bezpečnostný orez 
a výrub drevín v blízkosti cesty III/1976 
prechádzajúcej pozdĺž katastra našej 
obce. Najnáročnejším úsekom bol 
výrub v poraste 523 v mieste medzi 
Kalužovom a Kohútovcami, kde stromy 
a konáre prečnievali nad profil 
cestného telesa a tak ohrozovali jeho 
bezpečnú prevádzku. Práve 
realizáciou týchto orezov a výrubu 
došlo k zvýšeniu bezpečnosti 
a prevádzky uvádzanej komunikácie. 
Zároveň sa chceme poďakovať 
vlastníkom dotknutých pozemkov za 
ich pochopenie a ústretovosť pri 
realizácii týchto prác. 
 

Naša obec sa dlhodobo snaží čo najefektívnejšie nastavovať pravidlá 

nakladania s komunálnym odpadom, o čom aj napriek postupnému zvyšovaniu 

svedčí výška poplatku za komunálny odpad na obyvateľa v našej obci, ktorý 

patrí v porovnaní s obcami v našom okrese k najnižším. Opakovane 

informujeme občanov o všetkých zmenách a podmienkach súvisiacich so 

zberom a nakladaním s komunálnym ale aj triedeným odpadom. Aby sme 

dosiahli čo najspravodlivejší a najadresnejší spôsob poplatkov, chceli by sme 

do budúcna zaviesť v čo najväčšej miere množstvový zber odpadu. Ako prvé 

sme začali čipovanie všetkých smetných nádob univerzálnymi RFID čipmi. Aj 

napriek opakovaným oznamom a výzvam občanov sa termíny čipovania museli 

niekoľkokrát opakovať a aj z toho dôvodu teraz nemáme z elektronického 

systému evidencie odpadu dostatok informácií o jednotlivých vývozoch za rok 

2024, ktoré by boli čo najpresnejším podkladom na stanovenie množstvových 

poplatkov pre rok 2025. Takže pre budúci rok bude Všeobecne záväzným 

nariadením upravený naďalej paušálny poplatok na obyvateľa na základe 

vynaložených nákladov za nakladanie s odpadom za  rok 2024 

a predpokladaných nákladov na rok 2025. Navrhovaný základný poplatok je 38 

eur pre osobu na rok. Pre obyvateľov s trvalým pobytom v našej obci  je návrh 

po úľave 28,50 eur pre osobu na rok. Táto úprava poplatku bude zohľadňovať 

ako nárast vstupov zo strany dodávateľa, tak aj plánované navýšenie DPH. 

 

         Zmeny v nakladaní s odpadmi Druh odpadu Frekvencia 

Papier 2 až 3x za rok 

Kartóny 1x – posledná 

streda v mesiaci 
Sklo 10x do roka 

Elektroodpad 2x za rok 

Plasty, obaly z kovu, VKM 1x do mesiaca 

Pneumatiky celoročne 
Biologicky kuchynský 

odpad 
celoročne 

Oleje a tuky celoročne 
Textil celoročne 

Drobný elektroodpad celoročne 

Kovy celoročne 

 

Opodstatnenosť odstraňovania náletových drevín a 

kríkov 
Celkový pohľad na kataster obce, čo sa týka ochrany pred náletovými 

drevinami, nie je práve najkrajší. Pozemky sú častokrát majetkovo 

nevysporiadané aj práve z toho dôvodu neudržiavané. To sa týka aj 

okolia ciest a vodných tokov. Určite v niektorých miestach vodných 

tokov je to na osoh, nakoľko koreňový systém brehy spevňuje, no 

naopak v niektorých úsekoch je to škodlivé, lebo dreviny, stromy a 

korene spôsobujú poškodenie spevnenia brehov – regulácie vodného 

toku a bránia prietoku vody priamo v koryte. Taktiež dochádza 

k poškodzovaniu priľahlých komunikácií a hrozí riziko poškodenia 

zdravia a majetku občanov. No v prípade vzniku škody alebo 

mimoriadnej udalosti je vždy na rane prvá obec aj napriek tomu, že to 

nie je jej kompetenciou.  Z toho dôvodu je potrebné rozumne regulovať 

a realizovať opatrenia súvisiace s výrubom rizikových drevín, kde nie 

vždy sa nachádza zhoda zainteresovaných strán.  
 

 

Harmonogram vývozu KO v roku 2025 

Od srdca k srdu, 

od domu k domu, 
od jedného miesta k druhému 

 teplo a radosť Vianoc 

prechádzajú 
a všetkých ľudí zbližujú. 

 

Nech podobné čaro zažije  
aj vaša rodina, 

spoločnosť, celá naša dedina. 
 

Pevné zdravie, šťastie a láska 

Nech vás sprevádzajú  
v novom roku 2025 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 

Všetkým jubilantom v roku 2024 srdečne blahoželáme  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K u l t ú r n e   o k i e n k o  

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
65 rokov 
Lýdia Brindžáková 
Jozef Cibulčík 
Eva Chválová 
Stanislav Kožúrik 
Ľudmila Lokšenincová 
Oľga Macúchová 
Pavol Melicherík 
Oľga Miková 
Emília Oravcová 
Žofia Pecíková 
Anna Remišová 
Anna Rosíková 
Anna Rosinová 
Jarmila Zálešáková 

 
V minulom čísle zaúradoval novinársky škriatok a v zozname 65 ročných oslávencov chýbala pani Marta Smižíková.. 

Dodatočne jej blahoželáme a za vzniknutú chybu sa ospravedlňujeme. 

75 rokov 
Anna Bieliková 
Mária Bočíncová 
Jozef Britvík 
Magdaléna Ficová 
Emil Gacho, Ing. 
Emília Hoblíková 
Ľudmila Jarošincová 
Jozefa Kaniaková 
Janka Lokšíková 
Mária Melicheríková 
Emília Puchríková 
Anna Repíková 
Mária Zemančíková 
 
 
 
 
 

 
 

 

Najstarší občania 
Jozefína Hamárová             98 rokov 
Emília Pizúrová                    97 rokov 
Mária Kasáková                   92 rokov 
Emil Vlach                92 rokov 
Bernardína Martikánová      90 rokov 

85 rokov 
František Harušínec 
Štefánia Kaminská 
Sidónia Orgoníková  
Alexander Polník  
Jozef Polník  
 
 

80 rokov 
Stanislav Blištík 
Stanislav Fico 
Pavol Jarošinec 
Mária Kožúriková 
Matilda Miháliková 
Irena Opoldíková  
Jozef Zábojník  
Silvia Zemančíková 
 
 
 

 

70 rokov 
Ján Čičman, Ing. 
František Dráček 
Štefan Duník 
Viera Gabrišová 
Ľubica Jenčíková 
Štefánia Kardošová 
Miloslav Kurnocík 
Anna Lamošová 
Helena Lamošová, č. 266 
Oľga Lokšíková 
Stanislav Melicherík,  č. 191 
Štefan Melicherík  
Marta Oravcová 
Mária Roháľová, Mgr. 
Helena Žilinčíková 

                             60 rokov                          
Jaroslav Barančík               Marian Opoldík 
Pavol Braciník                     Peter Páchnik 
Emil Cibulčík                       Dagmar Páchniková 
Štefan Daniž                       Jana Pidpidáková 
Anton Hamár, Ing.               Anna Rumanová 
Jozef Hamar                        Mária Rumanová 
Anna Hodoníková                Anna Šulavíková 
Vladimír Hrnčík                    Janka Tobiášová 
Vladimír Klabník                   František Vašák 
Ľudovít Kompaník                Věra Vašáková 
Jana Melicheríková              Božena Zemančíková 
 

 

 

 
 

 

 

Naši dôchodcovia - vek odchodu do dôchodku sa nám 

postupne zvyšuje. Ľudia sa podľa toho nastavujú a zdá sa, akoby sa im 
zlepšovala kondícia. Ale nie je to tak, veľa našich spoluobčanov práve 
zo zdravotných dôvodov využíva možnosť odchodu do predčasného 
dôchodku. Potešujúce je, že mnohí z nich sú  aktívni aj naďalej. Pracujú 
na záhrade, opatrujú  vnúčatá, venujú sa ručným prácam, starajú sa 
o kvetinovú výzdobu v centre obce. Tí, ktorí sú členmi Jednoty 
dôchodcov, si organizujú rôzne podujatia, zúčastňujú sa olympiády 
seniorov, obecných akcií, aranžujú  výzdobu obce.  Tým, ktorí  obetujú 
svoj voľný čas pre nás a našu obec  veľmi pekne ďakujeme a všetkým 
želáme veľa zdravia, sily, elánu a chuti do života.  Pre všetkých vo veku 
70 rokov a viac sme pri príležitosti Mesiaca úcty k starším pripravili 
slávnostné posedenie, ktoré im spríjemnil krásnymi piesňami DFS 
Studnička pod vedením Mgr. Vladimíra Martikáňa. 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 

 

 

                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                    

             

                                                                               

                                                            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

       Lístky sú už v predpredaji 
 

  
 

Kedysi dávno boli v chotári studničky na každom 
kroku. Dnes je pri potulkách prírodou problém nájsť 
vodu. V lone našej krásnej prírody v Besnom sa už 
môžete občerstviť krištáľovo čistou pramenistou 
vodou zo studničky, ktorú pre všetkých 
návštevníkov prírody vybudoval poslanec Stanislav 
Melicherík.  V mene všetkých turistov mu veľmi 
pekne ďakujeme. 

 

 

 
 

 

Deň matiek 

Deň detí 

Cena 5,-€ 

 

 

 

 

... t a k   s i    t u    ž i j e m e ... 

30. výročie 

založ

enia DFS  

VII. stretnutie rodákov 
 

 

V tomto roku uvarili 

najlepšiu kapustnicu        

   naši „Chovatelia“ 

 

 

30. výročie založenia DFS Studnička 

a krst USB nosiča s ich piesňami 
 

Stretnutie harmonikárov 

Cena 5 € 


